

百城提质 周口巨变

(上接第一版)社会各界反响热烈,网上网下一片热议,纷纷点赞叫好,为市委书记刘继标的讲话点赞,为市委、市政府能够刺刀见红动真格点赞。

全市干部群众表示,干部作风大整顿找准了周口落后的根源,抓住了干部问题的症结,顺应了人民群众的期盼,凝聚起只争朝夕、大干快上的磅礴力量。

正是由于全市干部作风大整顿的清风劲吹,全市百城建设提质工程才得以顺利进行。全市“两违”治理、“五城联创”、招商引资、项目建设、百城建设提质和棚户区改造等各项工作迅猛推进,呈现出排山倒海之势,释放出雷霆万钧之力。

省委、省政府领导评价:周口的干部作风大整顿,已经成为全省的一张亮丽名片,扭转了不作为、慢作为、乱作为,带动了全市风清气正,为周口跨越发展提供了坚实保证。

规划引领——大手笔擘画周口腾飞蓝图

世界著名建筑设计大师贝聿铭有句名言:对一个城市来说,最重要的不是建筑,而是规划。

城市规划在城市发展中的重要作用。如果把城镇化比作一列奔驰的火车,规划则是轨道,描绘的是城市的“成长坐标”,勾勒的是城市的“发展蓝图”。

在百城建设提质中,我市充分发挥科学规划引领作用,建立城乡总体规划、土地利用总体规划等“多规合一”的体制机制,以及总体规划、控制性详细规划、专项规划和城市设计等层次齐全、体系完善、结构合理的城乡规划体系。

按照“西控东拓南连北伸”的总原则,以及“一河穿城、两轴拓展、三大枢纽、四大组团、五大载体、六大基础、十大节点”的总体建设布局,实施好《周口市城市总体规划(2014—2030年)》,重点打造“一心”“五湖”“七河”“八园”“十大广场”等一批城市亮点,加快“一区”“两街”“三城”“五大城市综合体”“十大片区”商业项目的改造提升,着力提升中心城区

的带动力、吸引力和承载力,实现“环境优美、功能完善、生态宜居、特色鲜明”的城市建设目标。到2020年,中心城区人口达到100万人,建成区面积达到100平方公里。同时,我市积极完善各重要地块的修建性详细规划和城市设计;完善市政公用设施和公共服务设施专项规划,严格规划实施管理。

2017年以来,我市非常重视规划,做到有规划才建设,没规划不建设,哪怕慢也要先做规划,例如桥梁、电力专项规划

和具体项目的规划,聘请了全国一流的规划设计机构,除进行专家评审之外,市委、市政府主要领导经常加班加点利用晚上的时间定规划,包括片区详规等。重点开发的区域,包括沙颍河两岸的设计,引黄调蓄片区的设计,都做的有城市设计,所有的建设,都要按照城市设计进行。

亮剑“两违”——综合整治重拳出击

猛药去疴,重典治乱。

在2017年的市“两会”上,我市作出了“四大攻坚”和“四大突破”决策部署,把城市规划建设管理和“两违”治理实现突破作为重要工作安排谋划。

2017年6月30日上午,我市以最高规格召开中心城区“两违”治理和交通秩序集中整治推进会,强力集中整治“两违”的序幕由此拉开。

为了加强组织领导,市委、市政府成立了以市长丁福浩为组长的周口市中心城区集中整治违法用地违法建设专项行动领导小组。

推进会上,刘继标明确指出,要以此次会议为起点、为冲锋点、为突破口,迅速掀起大干快上热潮,大打一场中心城区发展建设翻身仗。

闻令而动,雷厉风行。两年来,中心城区四区相关工作人员见韬略、见担当,截至2018年8月初,共拆除违法建筑7867处、面积254万平方米,拆除违法用地800余处、面积2160亩。

同时,我市以“两违”治理为突破口,对出店经营和环境卫生进行严厉整治,

并开展了系列的专项整治,例如三轮车专项整治、乱停乱放专项整治、出店经营专项整治等,而且我市实行路长制,四大班子分包主要路段,各个局委的一把手当路长,组织几千名的志愿者上路执勤,改变中心城区脏乱差的面貌,经过半年的努力,主干道两边的出店经营、乱搭乱建已经没有了,得到群众的好评。如今,路变通了,垃圾随处可见的现象减少了。

棚改征迁——让棚户区家庭拥有舒适的家

如何让棚户区群众早日拥有一个温暖舒适的家,实现他们最朴素的梦想?周口市委、市政府主要领导经常加班加点利用晚上的时间定规划,包括片区详规等。重点开

发的区域,包括沙颍河两岸的设计,引黄调蓄片区的设计,都做的有城市设计,所有的建设,都要按照城市设计进行。

棚改征迁——让棚户区家庭拥有舒适的家

昔日的周口,脏、乱、差、堵、污;如今,周口绿、亮、净、美、畅。旧貌换新颜,对周口来说可以说是一场艰苦卓绝的攻坚战,也是一次脱胎换骨的大转变。

2017年市“两会”政府工作报告明

确提出,中心城区建成区约40%为棚户区,有10万余户的改造任务,亟待加快推进作为重要工作安排谋划。

2017年8月25日,随着市百城建设提质工程暨中心城区棚户区改造工作会议召开,掀起了中心城区发展建设管理新的一页。中心城区183个棚户区(城中村、社区),7万多户,24万余人,三年之内完成全面棚改。

会上,我市成立了高规格的指挥机构和工作专班,刘继标任政委,丁福浩任指挥长,其他市级领导任副指挥长,市四大班子领导分包联系24个征迁指挥部。

之后,中心城区全体征迁干部闻令而动,奔赴征迁一线,一场棚户区改造的攻坚战、大会战,在中心城区全面打响。

截至今年8月2日,中心城区四区共完成签订协议37489户、拆除30231户的征迁任务。

从徒步到奔跑,中心城区的棚改工作从未像今天这样如火如荼,势如破竹。

为了让群众早日住上房、住好房,我市按照“位置优越、交通便利、环境优美、

配套齐全、宜居宜业”的标准,规划安置区建设。2018年中心城区棚改项目列入省台账18个,计划建设或购买安置房6.98万套、721万平方米。目前,第一批已完成招标并开工建设贾鲁嘉苑、建设嘉苑、金海嘉苑、顺和家园、泰和家园等8个安置区,13个标段,占地1640亩,建设安置房218栋、25000套近400万平方米。第二批5个项目已经集中开工,总建筑面积170万平方米,占地770亩,建设安置房87栋、10274套。

为妥善安置困难群体,我市计划分三年建设过渡安置房8500套,现已建成交付使用1700套。

跨越发展——“五城联创”让城市旧貌展新颜

昔日的周口,脏、乱、差、堵、污;如今,周口绿、亮、净、美、畅。旧貌换新颜,对周口来说可以说是一场艰苦卓绝的攻坚战,也是一次脱胎换骨的大转变。

在2017年8月18日召开的“五城联创”工作动员大会上,刘继标要求,全市上下要以“五城联创”为新契机,立即行动,以雷霆万钧之势,以决战决胜的姿态,撸起袖子,甩开膀子,迅速掀起大投入、大建设、大开发的热潮,奋力推动中心城区一年一变样、三年上台阶、五年大发展,努力把中心城区打造成环境优美的宜居之城、舞台宽广的宜业之城、生活幸福的和谐之城,井然有序的文明之城,加快建设步伐。

通过全域创建,全面创建、全民创建,以“硬件打基础,软件增实力,市民提素质”为工作重点和主攻方向,持续加大工作力度,开展了一系列富有成效的创建工作。

之后,中心城区全体征迁干部闻令而动,奔赴征迁一线,一场棚户区改造的攻坚战、大会战,在中心城区全面打响。

截至今年8月2日,中心城区四区共完成签订协议37489户、拆除30231户的征迁任务。

从徒步到奔跑,中心城区的棚改工作从未像今天这样如火如荼,势如破竹。

为改善市容环境,我市开展了市容秩序、环境卫生、交通秩序、户外广告、城区亮化美化等专项整治行动,进一步解

决影响市容市貌的脏、乱、差等突出问题,促进中心城区市容环境水平和市民卫生意识大幅提升。同时,加大基础设施投入,打通“断头路”,加快道路桥梁提升改造,加快建设社区公园、街头游园、绿地、公厕、垃圾中转站等,使城市框架进一步拉大。

“五城”不仅代表着五项国家级城市荣誉,更是对城市实力的权威诠释,是一张张蕴含着发展机遇的城市名片。“五城联创”,这是市委、市政府带着宏大气魄要去实现的宏伟目标,是一场事关我市城市品位提升与民生福祉的重大决策。在“五城联创”引擎的强力带动下,集全市上下的智慧和力量,一幅“天蓝、地绿、水清、景美、人和”的城市画卷正在徐徐展开!

高效推进——“五篇文章”让中原港城新周口插上腾飞翅膀

一座有个性、有特色的城市,才能反映自己的亮点、优势,才是一座有吸引力、生命力、竞争力的城市。

百城建设提质让周口爆发了前所未有的城市建设高潮,从而掀开了周口发展史上绝无仅有新篇章,周口发展成功驶入快车道。

在全省提出突出做好“以绿荫城、以水润城、以文化城、以业兴城”四篇文章的背景下,周口市委、市政府进一步围绕打造“满城文化半城水、内联外通达江海”中原港城的城市发展定位,重点做好“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城”五篇文章。

以水润城。我市加快推进中心城区7条水系治理和3600亩水面的引黄调蓄工程建设,提升改造600亩文昌生态湖,开工建设沙颍河城区段治理(二期)工程,启动中心城区与组团城市水系连通工程,配套新建提升一批桥梁工程……

以绿荫城。我市实施了“一带四林百园”工程,沿环城高速两侧建成300米的生态林带,加快推进5000亩森林公园、

6000亩建业绿色基地建设,改造提升2000亩文昌生态园……一个个大手笔、高品质的“绿色”项目,必将使周口变成一座绿色之城、秀美之城。

以文化城。在百城建设提质工程重点项目中,有周口大剧院、规划展览馆、文化展览馆、国防人防教育园、爱国主义教育基地(烈士陵园)、关帝庙广场提升改造、周口漕运博物馆、市博物馆群建设等11个“以文化城”项目。

以兴业城。目前,中心城区四区已经形成特色商业区稳步推进、新兴业态起步良好、现代服务业不断发展的大好局面。

以港促城。随着周口港知名度和战略地位的明显提升,省内外众多航运企业、淮河长江沿线港口码头运营单位、临港产业关联度高的企业纷纷来港区洽谈合作业务或投资考察,周口临港经济风生水起。

基础设施建设上,我市加快推进周口东、周口北2个高速出入口改造升级;完成文昌大道、迎宾大道、周口大道等精品道路的改造提升;实施中原路打通,中州大道、八一大道、大庆路北延、七一路东延,富民路南通商水,开元大道东延至周口、西延富民路,武盛大道南延至宁洛高速等工程。按照城市道路标准,改造提升周项、周淮道路,加快文昌大道东延至郸城和中州大道北延至西华高铁站工程。同时,强力推进中心城区亮化美化工程,进一步扮靓城市。

看得见绿、望得见水,留得住乡愁,处处是文化,处处是美景,处处是项目建设的热潮……这些点点滴滴的变化,撑起了周口美丽的幸福家园。

唯有雄心多壮志,敢教日月换新天!

周口,百城建设提质的号角已经吹响,这座古老的城市将再次喷薄出无穷的力量,1100万周口人民将不忘初心,坚定信心,上下同心,以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风,奋力谱写城市全面提质新篇章!①6②6

让城市更文明

(上接第一版)

结合贯彻落实《周口市城市市容和环境卫生管理条例》,以中心城区主次干道、窗口部位、重点区域为重点,着力开展交通秩序治堵、市容卫生治脏、生态环境治污、公共服务治差“四项治理”,整合公安、城管、交通等部门执法力量,相继组织实施了市区环境卫生、出店经营、交通秩序、户外广告等专项整治活动。目前,中心城区面貌明显改观,主次干道交通秩序明显好转,市场经营秩序得到有效治理,市民文明素质和城市文明程度明显提升,市民满意度明显提高。

对中心城区实行四级网格化管理,管好用好数字化城市管理动态管理平台,落实城市管理“六进网格”模式(即办事处包干部、社区干部、城管队员、环卫监督员、环卫工人和辖区沿街机关企事业单位、门店商户进网格),坚持日常监管和集中整治相结合,加强网格内环境卫生、市容秩序、交通秩序综合治理,实现城市管理的规范化、常态化、可持续化。

市文明办指导中心城区四区和市直各相关责任单位按照《关于进一步打造中心城区文明城市创建示范点的通知》和《中心城区文明城市实地考察点创建手册》的要求,高标准打造23类69个示范点位,并以点带面,全面铺开,切实提升城市整体创建水平,塑造中心城区良好品位。

坚持宣传教育,提升全民文明素质

我市以培育和践行社会主义核心价值观为根本,大力实施思想道德素质、诚信守法、文明风尚“三大提升”行动,公民道德素质和社会文明程度显著提升。

让生活更美好

振兴,城乡融合发展,是全面建成小康社会的内在要求。

创新开展“六村共建”。今年5月,我市在开展农村人居环境整治“百日行动”的基础上,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,以农村精神文明建设为统领,以创建文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村为抓手,启动了“六村共建”工作。目前,我市共打造“六村共建”示范乡镇43个,示范行政村350个,引领全市“六村共建”工作深入开展。

稳步推进新时代文明实践中心建设。6月中旬,在项城市、郸城县成功开展试点工作的基础上,我市全面启动新时代文明实践中心(站)建设,实现了县(市)村镇全覆盖。项城市探索出“六传六有六结合”运行管理体系,走出了项城模式。目前,已有来自11个县310个乡镇(街道)的近3000人到项城市参观学习,成为我市精神文明建设工作的新亮点。

深入开展文明村镇创建。我市以村容整洁为目标,以扎实开展乡风民风、人居环境、文化生活“三个美起来”主题宣传活动为载体,重点治理“五乱(农村垃圾乱倒、污水乱流、柴草乱堆、禽畜乱跑、杂物乱堆)”现象,达到“三无一规范一眼净(村内及周边无垃圾堆放、无污水横流、无杂物挡道,生产生活物品堆放规范,主次干道两侧环境干净)”目标;完善农村环境卫生基础设施,建立完善“户分类、村收集、乡转运、县处理”的生活垃圾处理模式,深入开展“美丽乡村·文明家园”行动。目前,全市共创建改善农村人居环境达标村1664个、示范村705个。以文

明乡风为目标,广泛开展评选星级文明户和身边好人、创建文明村镇和文明集市“双评双创”活动。截至9月底,全市现有县级以上文明乡镇107个、文明村镇652个。

扎实推进移风易俗。建立完善“一约四会”,市、县、乡、村四级联动,制定了切合实际的红白事操办参考标准,写进《村规民约》,让婚事新办、丧事简办成为全村村民的共同遵循。项城、郸城等地乡镇成立“红娘协会”,提倡集体婚礼,狠刹了大操大办歪风。目前,全市有131个乡镇2227个行政村成立了“一约四会”,1984个行政村将移风易俗内容修订纳入村规民约。在广大城乡深入开展孝善敬老活动,引导人们善待老人、抑恶扬善,树立文明乡风。

坚持以文化人,满足群众文化需求

坚持以文化人、以文化城,不断满足人民群众对美好生活的向往是我们工作的出发点和落脚点。

我市扎实推进公共文化服务体系建设,目前,已建成村级综合性文化服务中心1438个,川汇区刘方平社区农家书屋荣获2017年“全国示范农家书屋”称号。

在重大项目上,启动总投资42.9亿元的文化产业项目,重点推进周